

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDO

Comentarios

Buena propina.

A cada momento se pueden facilitar al público, extraídos de las realidades de la política, una enormidad de detalles curiosísimos que tienen la ventaja de convenir a los varones sesudos aficionados a las deducciones, y a los joviales señores que no quieren saber de frivolidades; porque los tales detalles tienen un aspecto sintomático y revelador de muchísimas cosas, y, a la vez, se prestan como pocos a la grata maledicencia.

Lo que pasa es que estas revelaciones no traspasan casi nunca los límites de una facienda publicística. El silencio del *strut* es el más grande amparador de los liberales, y, por lo tanto, el más grande responsable del desmoronamiento y de la podredumbre actual. Bien es verdad que el noventa y nueve por cien de los males de España, en materia política, de algunos años a esta parte, se lo debemos a la labor de la Editorial Española.

Piensen ustedes en las prodigalidades que a los Romanones y a los suyos costará ese silencio y ese apoyo; prodigalidades de ordenes, porque lo demás no sale de sus bolsillos. La nación es muy rica para estos efectos.

Como lo es también—y aquí entra la noticia comestible—para sufragar una porción de gastos de una notoria inutilidad, que vienen a aumentar los pingües sueldos de sus altos funcionarios. Aquí no habrá dinero para los maestros ni para higienización ni para nada de provecho, pero para esas cosas ¡vaya si lo hay!

Quinientos mil pesetas se han gastado durante el pasado mes de Julio en dietas de viajes de ministros y altos empleados. Quinientos mil pesetas—que no son grano de anís—ha pagado el Tesoro nacional a unos señores que fueron y vinieron por los bañerías en dulce solaz de su existencia. Quinientos mil pesetas que tanfísima falta están haciendo en quinientos mil asuntos de pública importancia, aunque nosotros no dudamos que los señores ministros, directores generales, etcétera, las prefieran mejor en sus arcas de hierro.

Nos parece una propina un poco excesiva para unos señores que lo están haciendo tan desastrosamente mal, en un país que ellos están llevando a la bancarrota, con una hacienda paupérrima, cuyos presupuestos más que bien del pueblo son piltrafas para buitres.

¡Si, por lo menos, esos miles de pesetas de viajes se invirtiesen en satisfacer los billetes de todos ellos para América, sin regreso posible!

¡A quien se lo cuenten!

Pero aún hay más. Tanto hay que, realmente sería cosa de no acabar nunca el relato.

En otro orden de cosas, en el orden de la inopia absoluta que caracteriza para gobernar a los actuales usufructuarios del poder, acaba de brindarnos Romanones una espléndida muestra.

En una nota oficiosa que estos días recogieron los periódicos de Madrid se desmentía la noticia de que el Gobierno enviase más fuerzas a Marruecos, y se añadía que, desde luego, los regimientos del Rey y de León no saldrían de Madrid para ir al África.

Hay en estos momentos—decía la nota—una razón que justifica el que no se reduzca más de lo que está la guarnición de Madrid. «Próximo el viaje de M. Poincaré, es elemental que el Gobierno procure no disminuir las fuerzas que guarnecen la Corte, para que tengan la brillantez debida los actos militares que se realicen durante la visita del presidente de la República francesa.»

Resultado de esta noticia que, cuando todos esperábamos que se procediese a una acción importante y decisiva que nos redimiese para siempre de esa contribución de dinero y de sangre, aun estamos en lo mismo de antes. En todos los tonos se ha dicho que era preciso llevar al África un crecido contingente de fuerzas que de una vez y definitivamente realizase esa labor que ahora vamos tramando lentamente, dando dos pasos adelante y uno atrás, dejándonos tener en jaque por un enemigo sin armas ni regularización. Se convino en que un impulso arrollador que lo invadiese todo, podría ser el punto final de esta aventura, en su parte brábrica, porque acerca de las desdichas administrativas que sobrevengan después, aun no hemos tenido tiempo de pensar, sobrecogidos por la emoción de la guerra.

Pues todo esto lo echa por tierra el Gobierno declarando que no se ha pensado en llevar más fuerzas ni hacen falta para nada. ¿Cuál es, pues, ese plan de que Romanones hablaba cuando el relieve de Alfau?... ¡Hemos de seguir eternamente en esta desorientación angustiosa!...

Pero aun hay algo sabrosísimo en la citada nota: Se dice que los regimientos de León y del Rey no van ahora a Marruecos especialmente porque hacen falta en Madrid para contribuir a la brillantez de los actos militares con que ha de distraerse a M. Poincaré durante su estancia en la Corte.

¿Tienen ustedes idea de algo más estupendo?... ¡Unos regimientos que se había dicho que hacían falta en la guerra, retenidos por el Gobierno en Madrid por culpa de unas maniobras ó de un simple desfile ante un señor que viene a visitarnos!... Tan sólo al conde se le puede ocurrir pregonar estas cosas con la seriedad con que él lo hace.

Tropas expedicionarias

En la mañana de ayer llegaron a la Coruña en un tren militar, 321 reclutas de los regimientos de Zaragoza y Murcia y destacamentos del 4.º de Zamora, con objeto de incorporarse al batallón expedicionario de Isabel la Católica.

Vinieron al mando de la fuerza el capitán del Regimiento de Zaragoza Sr. Castro Lens, el primer teniente del de Murcia Sr. Tomás y el segundo del de Zaragoza Sr. Rodríguez Iglesias, quien ha quedado adscrito al primer

batallón del de Isabel la Católica que, como es sabido, es el destinado a África. A recibir a los expedicionarios acudió a la estación la banda de música de Isabel la Católica, la cual los acompañó tocando un alegre pasodoble, hasta el cuartel de Alfonso XII, donde se aloja toda la fuerza.

Como el batallón tiene ya completas sus plazas, inmediatamente empezarán los ejercicios de tiro al blanco y las prácticas de campaña, para que si las necesidades de la guerra lo requieren pueda salir al primer aviso para Marruecos.

Escuela Superior de Comercio

PLAZAS DE AYUDANTES MERITORIOS

El claustro de la Escuela Superior de Comercio de esta capital ha acordado convocar a un concurso de profesores mercantiles para cubrir siete plazas de ayudantes meritorios interinos, con destino a las secciones de Letras, Ciencias, Idiomas y asignaturas de carácter especial en aquel establecimiento de enseñanza.

Las condiciones que se exigen son: ser español y haber cumplido 21 años de edad; no estar incapacitado para ejercer cargos públicos; tener el título de profesor mercantil ó certificación de haber aprobado los ejercicios; justificar haber sido ayudante interino con cinco años de servicio en dicha Escuela; los del igual clase que reúnan dos cursos de explicación en el establecimiento, y tener algún servicio en él.

Si no hubiera aspirantes con las condiciones indicadas se procederán las plazas en profesores mercantiles que justifiquen cualquiera otra clase de servicios en la enseñanza oficial de Comercio ó en el ramo de Instrucción pública, y en su defecto, otros servicios relacionados con la enseñanza en general.

Los solicitantes acompañarán los documentos justificativos del derecho que aleguen. En igualdad de condiciones, el mayor tiempo de servicios indicará la preferencia. Por último, serán también admitidos al concurso los que solamente ostenten el grado de profesor mercantil; pero únicamente en el caso de que no haya solicitantes que reúnan alguna de las condiciones anteriormente expuestas, se les podrá en lista, edificándose con arreglo a las notas que tengan en sus hojas de estudios, a cuyo efecto presentarán certificación unida a la instancia.

Estas instancias serán dirigidas al director de la Escuela durante el plazo improrrogable de diez días, a contar desde hoy.

JAIMÉ QUIROGA

Precedente de Tetuán, en cuyas alrededores permaneció hasta hace pocos días en servicio de campaña el escuadrón del regimiento de Caballería de Vitoria, de que forma parte como segundo teniente, regresó ayer a la Coruña, a donde le llaman inaplazables atenciones de familia, nuestro querido amigo el bizarro voluntario D. Jaime Quiroga.

El teniente Quiroga, que se ha distinguido notablemente en esta, como en la anterior campaña de Marruecos, hasta el punto de haber sido objeto de citas especialísimas de sus jefes y de propuestas reiteradas, precedidas de los oportunos juicios de valoración del general López Herrero, a cuyas órdenes combatió, fué ayer objeto de las más calurosas muestras de cariño y de bienvenida por parte de sus numerosos amigos.

Nosotros enviamos nuestro afectuoso y cordial saludo al brillante soldado, celebrando que su gallardo rasgo de volver a campaña, donde ya en 1909 había conquistado la estrella de teniente, haya sido coronado por el éxito y respetado por las balas, tan prodigadas en los lugares donde él permaneció durante este verano, sirviendo valientemente a su patria.

El Sr. Quiroga volverá probablemente pronto a Marruecos, para servir en las tropas que combaten en la región de Larache.

A PROPÓSITO DE UNA DENUNCIA

Nuestro corresponsal en Vivero nos escribe diciéndonos que la queja de un suscriptor de Cervo que hemos publicado hace días, acerca del modo de funcionar de aquel Juzgado municipal, es infundada.

La política, que en los pueblos pequeños todo lo envuena, parece que es la que ha movido la pluma del citado suscriptor, pues, por lo visto, ni el Juzgado está mal servido ni en él hay otras deficiencias que las que encontró al posesionarse del cargo el actual secretario D. José María Correa, que sustituyó hace unas semanas al cacique que lo gobernaba.

Comisión provincial

En la sesión que ayer celebró esta Corporación se adoptaron los acuerdos siguientes: Pasar a la ordenanza del Sr. Novoa las cuentas municipales de los Ayuntamientos de Buján y Ordes, correspondientes al año de 1912; a la del Sr. Calvo, una carta oficial del vicepresidente de la Comisión provincial de Jaén, participando haber acordado solicitar del ministro de Instrucción pública que las Diputaciones sean relevadas de abonar a los maestros de primera enseñanza el aumento gradual de sueldo, y a la del Sr. García Nóvoa, una comunicación del director de Obras provinciales participando que por sus muchas ocupaciones no puede seguir dirigiendo la construcción de los caminos de Juba a la feria del 13, desde la carretera de Cedeira a la misma feria, y de Longuira a empalmar con la carretera del Espíritu Santo, en los Ayuntamientos de Narón y Bergondo; y otra comunicación del alcalde de Narón, dando conocimiento de que, en vista de la renuncia de que se deja hecho mérito, aquella Corporación municipal acordó encargarse de dirigir las obras de los dos primeros caminos al ayudante de Obras provinciales D. Pedro Cruz.

Dejar sobre la mesa la cuenta de suplementos y derechos devengados por D. Antonio Munduate, como procurador de la Diputación en el pleito de mayor cuantía promovido por D.ª Fermína Pieltain y Bartoli, sobre reivindicación de una parcela en la Granja Agrícola, y las cuentas de fondos municipales del Ayuntamiento de Orosa, correspondientes al año de 1912.

Conceder 15 días de licencia al peón caminero de las obras provinciales José María Veiga.

Aprobar las cuentas de gastos generales de la Casa de Expositos de esta capital, durante el mes de Febrero último, y las de material de oficina de la Dirección de obras provinciales en el mes de Julio próximo pasado.

Socerar con 40 pesetas al vecino de Moeche José Ramón Rodríguez, para que pueda trasladarse a Santiago y someterse al tratamiento antitélico.

Quedar enterada de una comunicación del gerente de la Cooperativa Militar y Civil de esta capital ofreciendo la venta de maquinaria para el lavado, corrido y planchado de ropa, una estufa de desinfección y un reloj con campana, y pedir precio de estos objetos, toda vez pueden ser destinados los primeros al Hospital de Santiago y el último al Palacio de la Diputación.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Estaba señalada para las cinco, pero no dió comienzo hasta después de las seis.

Como por el hecho de ser sesión ordinaria se precisaba la asistencia de la mayoría de los concejales, hubo un momento en que se temió no llegar al quórum; pero al fin apareció el señor Pombó, que hacía el número 18, y entonces se remicieron los ediles en privado para tratar del asunto de la apertura de la calle de Fernando Macías.

Abierta la sesión pública, con gran concurrencia de curiosos, presidió el señor Folla, y asistieron los señores Martínez Fontela, Casares Paz, Martín, Casares Quiroga, Andión, Abad, Seura, González Rodríguez (don Juan) y don Joaquín, Lafuente, Iglesias, Danis, Fuentes, Pazos, Pombó, Lage y Menlle.

Los señores de la minoría brillaron por su ausencia. No asistió ni uno, pero a D. Juan González no se le debe considerar como tal.

El asunto del secadero

Aprobada el acta de la sesión anterior se dió lectura de la comunicación del gobernador civil trasladando la orden del ministro de la Gobernación para que en plazo de tercero día sea derribado el muro que obstruye el camino que va desde el lugar de Cristales a Payo Mouró.

El alcalde explicó después que por la importancia grande que tiene este asunto había creído conveniente celebrar la sesión ordinaria para que el Ayuntamiento resolviese lo que juzgase procedente.

Habló seguidamente el señor Martínez Fontela lamentándose de que el pueblo no sienta los ataques que se hacen a su dignidad con la mencionada orden del ministro y con otras parecidas.

El Sr. Pombó añadió—hacer ver al ministro que este asunto no es el mismo de Agosto del año pasado. Entonces se trataba de la supresión de un camino, y hoy se trata de la apertura de una calle. Es una obra que está en realización; no es un servicio en proyecto, y si nos dejamos atropellar ahora, sucederá que en lo sucesivo el Ayuntamiento podrá abrir ninguna calle sin permiso del ministro.

Propuso que se dirigiese al Sr. Alba un telegrama urgente pidiéndole que aplaque la ejecución de la real orden hasta que reciba una exposición del Ayuntamiento en la cual se le hará conocer la verdad de lo que ocurre.

Si a pesar de esto—dijo—insistiese el ministro en su orden, será llegado el caso de anunciarle las responsabilidades que le incurrirán de impletar una interpelación parlamentaria y de ir a donde se deba.

Terminó pidiendo que la Corporación se haga solidaria de la conducta de la Alcaldía y ésta a su vez de los deseos del Ayuntamiento, para velar por la dignidad de la población.

Acto seguido, y aprobando lo propuesto por el Sr. Martínez Fontela, se dirigió al ministro el siguiente despacho telegráfico:

«Entrado por oficio de este Gobierno civil del telegrama de V. E. en que ordena que desparezca inmediatamente el muro que fué necesario construir para la apertura de la calle de Fernando Macías y que figura en el proyecto de ensanche ya aprobado, muro que dicen interrumpe el tránsito por el camino que de Cristales conduce a Payo Mouró; y dándose un plazo de tres días para la ejecución de esta orden, de acuerdo con el Ayuntamiento, al que he dado cuenta de la comunicación, le he merecido de su reconocida justificación que se me dispense que aplaque su cumplimiento interino no reciba V. E. explicación escrita de los perjuicios que origina a la población.»

Ruego V. E. se digne contestar esta pretensión.»

Orden del día

Entrando a despachar los asuntos que figuraban en el orden del día, se adoptaron, sin discusión, los siguientes acuerdos:

Aprobar los nombramientos hechos con carácter interino por la Alcaldía a favor de don José Iglesias Cobas, don Domingo López y don Jesús Arroyo, para desempeñar las tres nuevas plazas de cobradores de arbitrios municipales; exigiendo a cada uno de los mencionados señores la constitución de una fianza de mil pesetas.

Aprobar también el padrón de cédulas personales del distrito de Oza, que importa 4.951,70 pesetas para el Tesoro y 2.451,22 para el Municipio.

Declarar porbe, a efectos de quintas, a la madre del soldado Rogelio Ruiz de la Fuente, y

Adquirir dos nuevos juegos de ruedas para los carros del servicio de limpieza pública.

El alumbrado público

Finalmente, se discutió durante tres horas el asunto referente al servicio de alumbrado público.

Habló en primer término el señor Andión y dijo que a su juicio existía en el dictamen de la Comisión una deficiencia que convenía corregir, pues en él se exponen las razones que abonan la implantación del alumbrado mixto, pero en cambio no se expone ninguna que afecte a la parte económica de la cuestión. Preguntó qué datos le habían servido a la Comisión para hacer los cálculos económicos, y qué diferencia representaba en pesetas el alumbrado mixto.

El señor Casares Paz le contestó que al factor económico no le había concedido la Comisión gran importancia, y que carecía de datos para hacer un cálculo, ni siquiera aproximado, de lo que costaría el alumbrado mixto. Insistió el señor Andión, lamentando esto, y añadió que no le habían persuadido las consideraciones hechas en el dictamen, pues la diferencia de coste del servicio mixto podría ser de tal importancia que ante ello tuvieran que ceder las consideraciones de otro orden.

De los datos que yo poseo—continuó diciendo—resulta que la diferencia de coste que existe entre el alumbrado eléctrico y el mixto es de 15.600 pesetas, en números redondos. Hay en la actualidad 865 faroles que alumbran, por término medio, siete horas y media diarias, ó sean 2.367,937 al año. Al precio de dos céntimos y medio por hora y boquilla suman 59.198,40 pesetas, pero añadiendo el importe de consumo de 80 focos eléctricos asciende el importe del alumbrado a 102.198,40 pesetas.

La Cooperativa Eléctrica ofrece el servicio, por 87.000 con 200.000 bujías, de las cuales 50.000 serían permanentes y alumbrando, como mínimo, 10 horas diarias. Hay, pues, en el alumbrado mixto una superioridad de 20.000 bujías, que cuestan 15.000 pesetas más, pero no sabemos si la Cooperativa daría también ese aumento de luz por las mismas 87.000 pesetas ó con un recargo menor de las 15.000.

Además—siguió exponiendo el señor Andión—debemos estudiar, con detenimiento si el Municipio está en condiciones de gastar esos tres mil duros de exceso en el alumbrado, y pensar que con el sistema mixto, para llevar a los barrios extremos el alumbrado por incandescencia habría que abonar aun el importe de la instalación.

Terminó haciendo notar a sus compañeros la importancia que reviste la diferencia de

coste de los servicios ofrecidos y lamentando que no existan en los dictámenes datos más completos para poder formar criterio acabado.

Contestóle el señor Casares Paz diciendo que es un delirio pensar que el alumbrado público se puede sostener solamente con 80 ó 90.000 pesetas. Estamos acostumbrados—dijo—a alumbrarnos en nuestras casas con bombillas de 25 y 30 bujías y naturalmente, al salir a la calle todo nos parece oscuro, pero esto hay que pagarlo.

Rectificó el señor Andión haciendo notar que la ventaja de la proposición de la Cooperativa consiste en que ofrece 50.000 bujías permanentes que arderán 10 horas diarias, contra el gas que solo arderá siete ó siete y media, y parece que esto es digno de tenerse en cuenta y debe estudiarse.

Intervino en la discusión el señor Martín y comenzó haciendo historia del proceso de todo este asunto, desde que se pensó en la municipalización del gas.

Dijo que la Comisión aspiraba a obtener la prórroga del contrato de alumbrado en las mismas condiciones que venían rigiendo, pero que no pudo conseguirlo; y formuló las siguientes conclusiones:

El alumbrado por gas solamente se puede obtener con la empresa actual por 73.000 pesetas, comprometiéndose la fábrica a dar luz para mil mecheros de 100 bujías cada uno ó sea diez veces mayores que los actuales, y siendo de cuenta del Ayuntamiento los gastos de transformación, que ascenderían a unas 16.000 pesetas. Este es el proyecto que tiene las simpatías de la Comisión; pero, aprovechando la ocasión que se presenta con la oferta de la Cooperativa, puede hacerse el alumbrado mixto, con el gas como base y los focos como suplementario; y en último término, y solo por caso de fuerza mayor recurrir al alumbrado eléctrico en su totalidad, pero la Comisión protesta contra la incandescencia porque considera ridículo ver los actuales faroles con una bombilla dentro.

Hace observar que la cláusula adicional que figura en el dictamen emitido sobre la oferta de la Cooperativa y que se refiere a que el Ayuntamiento podrá con el alumbrado mixto, tener apagados el tiempo que quiera los faroles de gas, es deficiente y debe corregirse porque ello podría dar lugar a que desapareciese la fábrica del gas antes de que esté hecha la del Ayuntamiento, y con ello resultaría perjudicado el vecindario, pues carecería de aquel fluido para calefacción, cocinas, etc. Entiendo, pues, que dicha cláusula debe modificarse señalándole a la fábrica un mínimo de percepción.

Terminó el señor Martín diciendo que el contrato, hágase como se quiera, siempre será con carácter interino, pues el Ayuntamiento persistirá en su propósito de construir su fábrica de gas.

Habló después el señor Pazos declarándose partidario del alumbrado por gas, fínico, y lo mismo hizo constar el señor Lage. Volvieron a intervenir los señores Martín, Casares y Menlle, tratando diversos aspectos de la cuestión, y también lo hizo el señor Andión para decir que debe tenerse en cuenta que si la fábrica municipal no está construida dentro de los tres años que se señalan, habrá que pagar a la actual empresa 6.500 pesetas más al año sobre lo que ahora se concierte. Por esto entiende que la Comisión hubiera hecho bien procurando que la Cooperativa concretase su proposición.

Finalmente, intervino en la discusión el señor Martínez Fontela y preguntó si, concertada con la fábrica el suministro de alumbrado por gas, quedaba el Ayuntamiento en libertad de sustituir el eléctrico.

La Comisión entendió que sí; el señor Fontela dijo que este punto debía concretarse en el dictamen y acerca de esto se discutió muchísimo tiempo.

Dialogaron todos los concejales, volvió a tratarse el asunto desde el principio, y en resumen no hemos logrado sacar en limpio cosa alguna.

Después de una interminable discusión dijo el alcalde que se iba a proceder a votar el dictamen, pero entonces surgieron dudas acerca de si estaba claro y terminante el criterio de la Comisión.

Vuelta a discutir y después de media hora, se acordó que fuese redactada de nuevo la última parte del informe. A tal efecto se suspendió la sesión por unos minutos, que se prolongaron a una hora, y al cabo de este tiempo, el señor Martín formuló, de palabra, el siguiente dictamen:

«Que se concierte con la fábrica del gas, al precio de 0,25 el alumbrado público, poniendo en cada farol de los existentes un mechero de 100 bujías que ha de arder todas las horas que rigen en la actualidad, aun en aquellas calles donde haya alumbrado suplementario eléctrico.»

«Que se subaste el servicio de alumbrado por focos a las calles que el Ayuntamiento determine, el de los establecimientos e dependencias municipales, y el de las calles en donde hoy no existe ningún sistema.»

Este dictamen fué aprobado, con los votos en contra de los señores Lage y Pazos, y se levantó la sesión a las diez y media de la noche.

LA SOCIEDAD DE INQUILINOS

Se reunió anoche en junta general esta sociedad y acordó nombrar nueva directiva. La elección recae en los señores siguientes:

Presidente, D. Juan García; vicepresidente, D. José Rivera; secretario, D. Benito Couceiro; vicesecretario, D. José Troilo; contador, D. Ricardo Corbacho; tesorero, don Constante Cervigón; vocales, D. Juan Nô, don José María Castro, D. Ezequiel Marifanos, don Manuel Cortés y D. Antonio Pérez Campos, y cobrador, D. Luciano Vázquez.

Se acordó, además, celebrar un acto público con objeto de exteriorizar la necesidad de que todos los ciudadanos que paguen alquiler se inscriban en la asociación y publicar, con tal objeto, un manifiesto dirigido al pueblo de la Coruña.

Fiestas en Rianjo

Los días 13, 14 y 15 del actual se celebrarán en la villa de Rianjo animadas fiestas en honor de la Virgen de Guadalupe.

Habrán diarias y alboradas por la banda de música municipal de Santiago y las gaitas del país, función religiosa con sermón a cargo de un elocuente orador sagrado, procesión por el mar, verbena con sesión de fuegos artificiales y globos, paseos y bailes campestres, veladas musicales y gran follón.

Una sección del batallón infantil asistirá a las procesiones. La simpática villa, patria de Vitorro y Castiello, donde se publica «El Barbero municipal», uno de los semanarios más amenos y mejor escritos, estará estos días animadísima y llena de forasteros.

Regalo al público

A todo el que compare en el Establecimiento de esta localidad «LA HORA», Fuente de San Andrés, 16, puede resultarle gratis el objeto comprado, por devolverle su importe si tiene la suerte de haberlo comprado en el día que en sobre cerrado y lacrado por el Notario de esta ciudad Sr. Vives, abrirá éste el día 1.º del próximo mes de Octubre. PRECIOS BARATÍSIMOS

Sanatorio Madrazo

EL DOCTOR MADRAZO, alejado temporalmente de sus consultos de la Policlínica y de la Dirección de su SANATORIO QUIROGÓICO DE SANTANDER, vuelve de nuevo a ponerse a la disposición del público, todos los días, laborables y festivos, de 11 a 12 de la mañana.

De arte

Exhíbense estos días en algunos escaparates de la calle Real, varios lienzos del joven pintor Sr. Abelenda, pensionado por la Diputación y el Ayuntamiento.

Hay en ellos aciertos grandes, pinceladas de maestro, sobriedad de color, estudio de luz y una vigorosa ejecución.

El joven artista corués, que irá seguramente a perfeccionar sus estudios en Roma, ha dado con estos cuadros una prueba de sus adelantos en el difícil arte a que se dedica.

El veterano pintor D. Román Navarro está dando los últimos toques a un retrato del Rey D. Alfonso XIII, que le ha sido encargado para una corporación oficial.

Son varios los retratos del Monarca que Navarro ha pintado, pero ninguno acusa como éste al maestro, pues aparte del gran parecido, hay en él rasgos de ejecución y colorido que justifican la fama de retratista que goza el distinguido artista.

El público corués tendrá ocasión de apreciarlo en breve, pues el lienzo se exhibirá en la calle Real.

Y para que todo sea arte estos días en la Coruña, el 12 se abrirá una exposición de caricaturas en el comercio de Tizon.

Bastaría el notabilísimo caricaturista catalán, ha caricaturizado, en el mes largo que lleva entre nosotros, a media Coruña.

Los más conocidos convocinos se verán reproducidos en esta exposición, que será un gran éxito, a juzgar por algo que de ella conocemos, con sus más salientes rasgos fisiológicos aumentados y corregidos.

DESDE BETANZOS

La romería de los Remedios. — Jira a los Ganeiros. «Foot-ball». — Política local.

Septiembre 8.

A pesar de que el cielo amenazaba lluvia, estuvo muy animada la romería celebrada hoy en honor de la Virgen de los Remedios.

Desde las primeras horas de la mañana, el santuario estuvo muy visitado, como lo fué el día anterior, por innumerables devotos de Ferrol y Puentevedra.

Muchas ancianas subieron de rodillas la cuesta desde el Puente Viejo hasta el templo.

Si el tiempo no lo impide, a las seis de la tarde saldrá la procesión, que recorrerá las calles del Centro y Saavedra Meneses.

Mañana se verificará la última jira a los pintorescos Ganeiros.

En la espaciosa explanada del Puente Nuevo se jugó ayer un amistoso partido de «foot-ball» entre el club «Mendo», de esta localidad, y el «Unión Deportiva», del Ferrol. Lo amenizó la banda municipal.

Resultó vencedor el equipo ferrolano por cinco «goals» a uno.

Como se aproxima la época de la caída de la hoja, hécense ya muchos comentarios sobre la situación política de este distrito.

Dícese que habrá los mismos acontecimientos que hubo en 1898, que se cantarán «complets» como en aquellos tiempos.

El Corresponsal.

BALNEARIO DE LA TOJA

Programa de las fiestas que se celebrarán el día 13 del corriente:

1.º Término de la regata cruceiro de yates Villagarcía-La Toja, organizada por el Real Club de Regatas de Villagarcía, con premios de la Sociedad Anónima La Toja.

Almuerzo ofrecido por dicha Sociedad a los bañistas.

2.º A las tres de la tarde, en el campo de Tiro de Pichón se jugarán varias «poules», una de ellas para señoritas.

3.º A las siete de la tarde, Comida en el gran Hotel.

4.º A las diez de la noche dará comienzo en los salones del Gran Hotel el

BAILE CON COTILLON

(traje de etiqueta)

A la una de la mañana se abrirá el buffet, sirviéndose una cena.

Precio de la tarjeta para asistir a estas fiestas, con derecho a almuerzo, comida y cena: 25 pesetas. Las tarjetas serán personales é intransferibles.

La Virgen de Atocha

Los vecinos de los barrios de Atocha Alta y Atocha Baja solemnizaron ayer con gran rumbo la festividad de la Virgen, su patrona.

Durante el día no cesaron de disparar cohetes, y bombas, y de noche hubo una animadísima verbena en la plazaleta en que está emplazada la capilla, y en las calles inmediatas, con iluminación eléctrica y a la vespertina, música de viento y de organillo, bailes, sesión de fuegos artificiales y globos.

En muchas casas se bailó hasta el amanecer, y a pesar del bullicio y la algazarras en todo el barrio no ha habido que lamentar más incidentes que tal cual «papalina» sin consecuencias.

Hoy se repite la verbena y seguramente estará tan concurrenada y animada como la de anoche.

UNA BODA

</

EL FERROL

Septiembre 8.

LA EXCURSION DE AYER

A pesar de lo desapagable del día, fué mucha la gente de Ferrol que ayer se trasladó a Betanzos, Puentedeume y Neda.

OBSEQUIO A "AIRISOS"

El entusiasta presidente de la agrupación musical "Airiosos" recibió ayer de Ribadeo el siguiente telegrama:

LAS PRUEBAS DEL "ESPASA"

Probablemente hoy se dará por terminada la entrega oficial del acorazado "España".

VIAJEROS DISTINGUIDOS

Ayer tarde llegó a Ferrol el vicepresidente del Consejo de Administración de la Sociedad Española de Construcción Naval, D. Manuel Ariza.

VIAGROS NOTICIAS

Hoy se celebran en la parroquia de Recemil y en Neda la fiesta de su Patrona.

VIAJEROS

Llegó ayer de Oviedo el juez de 1.ª instancia de Carballo D. Pedro Navarro.

EL PUERTO

Barcos anclados. — Vapores "Orta", de Liverpool y La Pallice; "Dolores", de Barcelona y Villagarcía; "Legazpi", de Liverpool, con carga general; "Rabat", de Puentedeume, con pino; lancha de vapor "María Pita", de Ferrol; yate de vela "La Norma", de Burdeos y Santander, con sus equipos; galeón "Santa Ana", de Betanzos, en lastre, y pataco "Delphin", de Zumaya, con cemento; "Espasante", de Orreaga, en lastre, y "Julio", de Santander, con ladrillo.

Barcos despachados. — Vapores "Orta", para Buenos Aires; "Legazpi", para Manila; "Dolores", para Ferrol, con carga general; y "Rabat", para Avilés, con pino; lancha de vapor "María Pita", para Ferrol; yate de vela "La Norma", para la mar, con sus equipos; galeón "Santa Ana", para Betanzos, con ladrillo, y goleta "Joven Aribau", para Puentedeume, en lastre.

Garga. — Del vapor "Dolores" fueron alijadas varias partidas de aceite, harina, cemento, liores, tejidos, manteca, sardinas, higos y frutas.

LA LÁMPARA DE LA ABUELITA. Numerosa y distinguida concurrencia asistió ayer al "Pabellón Lino" atraída por la fama de la hermosa película "La lámpara de la abuelita".

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 8 de Septiembre de 1913. — Arzúa: contra Manuel Río Balboa, por hurto. — Idem: contra José Regueira, por lesiones. — Santiago: contra María Blanco y otros, por robo y asesinato. — Idem: contra José Ares, por tal de robos. — Betanzos: sobre lesiones a Ricardo Rojo Farfalo.

Visita de cárceles. — Como habíamos anticipado se celebró en la Audiencia, a las doce de la mañana de ayer, la visita general de cárceles anunciada.

Crónica local

Con motivo de las fiestas de Puentedeume, el semanario de aquella villa "Ecos del Eume" ha publicado un número extraordinario, del cual hemos recibido un ejemplar.

Falleció ayer nuestra estimada convecina doña Silvestra Martínez, y su muerte ha sido muy sentida por cuantas personas conocían su bondad y sus virtudes.

La música de Isabel la Católica ejecutará en la velada de hoy en el Bellero, el siguiente programa: Pasodoble; "Miranar", vals, Manzano; "Geistia", fantasía, S. Jones; "Sansón y Dalila", fantasía Saint-Saens, y pasodoble.

Han sido autorizadas para realizar desde mañana operaciones de giro postal, las siguientes oficinas de correos:

Santa Cruz de la Palma, Arceife, Estepa, Estepona, Altea, Sarea, Dolores, Noya, Puentecaras, Mondariz, Porriño, Torrente, Tamante de Lobera y Ribadavia.

El entierro de la virtuosa Sra. D.ª Marina Romeu y Aspe, viuda del intendente D. Cipriano Auge y Pan, que se verificó ayer tarde, fué una efusiva manifestación de duelo, que evidenció las muchísimas simpatías que tienen los sobrinos de la finada, a los cuales reteramos el pésame.

En el acompañamiento, numeroso y distinguido, figuraban muchas significativas personas de la Coruña que quisieron rendir el último tributo de respeto a la venerable anciana.

D. Andrés Carrodregas Pina, como presidente de la delegación en la parroquia de Santiago de Mra. Ayuntamiento de Orreaga, de la sociedad de Instrucción "Punto de Mera", domiciliada en la Habana, ha solicitado autorización para establecer un colegio de enseñanza que dirigirá un profesor, en el lugar de Puente de Mera.

Para proceder a la reparación del segundo trayecto de la Jefatura provincial de Telégrafos de la Coruña, que comprende las líneas de Betanzos a Ferrol, de Jubia a Orreaga y Barquero, de Barquero a Estaca de Vares y de Puente Mera a Carriño, se anuncia a subasta el arrastre y distribución en dichas líneas de 18 postes de 7 y 8 metros y 6.500 kilogramos de alambre de hierro de 4 milímetros, porcelanas y soportes.

Las proposiciones deben presentarse en la Central de la Coruña dentro del plazo de quince días.

También se anuncia la segunda subasta del ma-

terial agrícola de desecho de la Granja Escuela Práctica de Agricultura Regional de la Coruña, rebajando la tercera parte de la primera tasación.

A las ocho de la mañana de ayer sostuvieron una disputa en la calle del Tren Carmon Carro Ares y Remedios Gallego, y ésta, con un palo, produjo a Carmen una herida leve en la mano derecha.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal el joven Manuel de Santiago, por circular en bicicleta por la calle Real y desobedecer a un guardia urbano.

Estudios de Geometría desde 1,50 a 80 pesetas; reglas, lápices, tableros. — Papelería Lombardero, Real, 36. — La Coruña.

Para el joven comerciante D. Dionisio Manóvil ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Gutiérrez Rouco.

JOAQUIN GOTARELO, Médico-cirujano. — Real, 66-2. — Consulta general de doce a dos. Gratis para los pobres.

Ayer tarde en la calle de Cordelera, Pedro Cachero insultó a Manuela Páramo Pérez, y por ello será denunciado hoy al Juzgado municipal.

Véase anuncio interesante de KOPEL en 4. plana.

En la calle del Orzán rieron anoche a las nueve Tomás Pan Naya y Josefa Fariña Pardo, las cuales promovieron un escándalo mayúsculo. Las dos pasaron detenidas a la prevención.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubos en esta población, Real, 24, Diamantes Americanos. Dichos cristales se dan a prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pídase el catálogo que se da y envía gratis.

Juan López Mosquera, alias "Gojo Novoa", y Eduardo Cabrera Barranco rieron ayer en la calle de San Nicolás, con el consiguiente escándalo, y cuando se acercó un guardia municipal huyeron en distintas direcciones.

Cada día es más solicitado el famoso "Lienzo Romano", fabricado para L. LUZ, Real, 11. Manufactura especial, fuerte y sin apresto a 9 pesetas pieza.

DENTALIX LOPEZ CARO. Desinfecta la boca, aromatisa el aliento, blanquea la dentadura y calma rápidamente el dolor de muelas; frasco, 0 75 pesetas.

Sanatorio Gradaille CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño) CLINICA DEL DOCTOR BAQUERO ESPECIAL PARA ENFERMOS DE OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 4. PLAZA DE ORENSE, 7

Nelson Lines Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires Highland Laddie el 13 de Stbre. 3.ª clase 200. Highland Loch el 27 de idem » 200. Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27. Segunda clase: pesetas 325 (más impuestos). En tercera clase: Pesetas 166-10 INCLUIDOS IMPUESTOS NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia. NICANDRO FARIÑA.—LA CORUÑA TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

De política

El ministro de Instrucción Marchó a Torreledones el ministro de Instrucción pública.

Alba a la Coruña Asegúrase que el día 15 irá a la Coruña el ministro de la Gobernación para asistir a la inauguración del gabinete quirúrgico en el Sanatorio de Oza.

El general Luque Esta tarde regresó a Madrid el ministro de la Guerra.

Habla Alba

La situación de Barcelona Esta mañana recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas.

Pidiendo plaza Una comisión de opositores a ingreso en el cuerpo de telégrafos, que fueron aprobados, le visitó hoy para pedirle que se amplie el número de plazas.

Los reos de muerte

Los de Gador Telegrafan de Almería que a las doce de la mañana les fué leída la sentencia a los reos de Gador Francisco el Moruno y Agustina Rodríguez.

Declaraciones de Urzáiz

La situación liberal.—La actitud de Melquiades Un periodista celebró hoy una entrevista con el Sr. Urzáiz, que se halla veraneando en su casa de Nigrán (Vigo), sobre la situación liberal.

De San Sebastián

Regreso del rey Al mediodía regresó el rey de Biarritz. Le acompañaba el marqués de la Torre-cilla.

El de Girona Esta mañana, a las doce, se leyó la sentencia de muerte al reo Jacinto Bruguera.

De Barcelona

Las fabricas que trabajan Hoy se trabajó en unas treinta fabricas. No se han registrado incidentes.

Las carreras ciclistas A las doce de la mañana comenzaron a llegar los ciclistas que tomaron parte en la última etapa de la vuelta de Cataluña.

El Cardenal Aguirre Sigue la mejoría Comunican de Toledo que el cardenal Aguirre sigue bastante mejorado.

El excapitán Sánchez El consejo de guerra.—Quejas de Sánchez Parece que el Consejo de guerra contra Sánchez y su hijo María Luisa podrá celebrarse el día 16 de este mes.

Díjoles que había tenido numerosas visitas. Agregó que había despachado con el rey. Manifestó que en Marruecos se había librado un duro combate teniendo nuestras tropas muy pocas bajas.

La huelga de mineros

Madrid 7. Cuando comenzará Asegura "La Epoca" que es un hecho la declaración de la huelga minera en Asturias para el día 12 del presente mes.

Un manifiesto.—Cuándo comenzará el paro Precauciones.—Actitud de los patronos Telegrafan de Oviedo que el sindicato minero ha publicado un manifiesto anunciando que el día 12 del actual comenzará la huelga de los obreros mineros.

Recomienda a éstos que recojan las herramientas. En vista de ello las autoridades adoptan grandes precauciones.

Ha comenzado la concentración de fuerzas de la guardia civil. Los patronos celebraron una reunión para tratar de este asunto.

Terminada la reunión facilitaron una nota que dice: «Después de estudiada la situación se acordó aplazar toda la resolución hasta conocer en definitiva las decisiones de los obreros.»

De Barcelona

Madrid 8. Las fabricas que trabajan Hoy se trabajó en unas treinta fabricas. No se han registrado incidentes.

Un individuo de la directiva de «La Constancia» dice que han sido denunciados diecisiete fabricantes por infracción del real decreto.

Las carreras ciclistas A las doce de la mañana comenzaron a llegar los ciclistas que tomaron parte en la última etapa de la vuelta de Cataluña.

Crespo fué el primero que llegó. Incurrió en el recorrido dos horas y doce minutos. Después llegaron Martí y Antón.

Durante la carrera se cayeron la mayoría de los corredores.

El Cardenal Aguirre

Madrid 8. Sigue la mejoría Comunican de Toledo que el cardenal Aguirre sigue bastante mejorado.

El excapitán Sánchez

Madrid 8. El consejo de guerra.—Quejas de Sánchez Parece que el Consejo de guerra contra Sánchez y su hijo María Luisa podrá celebrarse el día 16 de este mes.

Sánchez quiere que le visite el capitán general para exponerle los malos tratos de que ha sido objeto, según él dice, en las prisiones militares y en el hospital de Carabanchel.

Cuenta que cuando se hallaba en el hospital un centinela le apuntó con el fusil y que le habría matado si no huye a esconderse.

El cardenal Vives

Madrid 8. Su muerte.—General sentimiento Esta madrugada recibió en Madrid un telegrama de Roma dando cuenta de haber fallecido en la villa Garamelli el cardenal Vives.

La noticia de su muerte ha sorprendido porque estos últimos días se hallaba muy aliviado.

Ayer, al atardecer, se agravó repentinamente, sobreviniendo en seguida la muerte. Cuando ocurrió el fallecimiento rodeábanle las personas de su familia.

También se hallaba presente el cardenal Vannutelli.

La muerte del cardenal Vives produjo general sentimiento.

En el Vaticano se estudia el ceremonial para el sepelio.

Enterraráse en el cementerio de Verano de Roma.

El Congreso minero

Madrid 8. La tercera sesión Comenzó a las diez de la mañana. Discutióse el tema cuarto, referente a los retirios.

El delegado Solinis sostuvo que el importe de los retirios debe salir de las cajas de los patronos y del Estado.

Añadió que a los 45 a 50 años ya no puede trabajar el minero por haberse agotado.

Sostuvo que la cantidad que se abona a los obreros es escasa.

Habló después Egocheaga, exponiendo la conveniencia de que el Estado fije los retirios para los obreros.

Por unanimidad aprobóse la base cuarta. Leyóse luego una proposición de los mineros de la Unión haciendo varias reclamaciones de carácter local.

Después de leída fué retirada esta proposición.

Se aprobó una proposición de Egocheaga para que se envíe un saludo y la adhesión del Congreso a los mineros asturianos.

Perezagua propuso la redacción de un manifiesto dirigido a todos los obreros españoles y el nombramiento de una comisión que entregue al Gobierno las conclusiones del Congreso.

Aceptóse la propuesta y para formar la comisión fueron designados Perezagua, Vayas, Sánchez, Bascuñana y Turiel.

Para redactar el manifiesto designóse a Egocheaga, Solinis y Bascuñana.

Seguidamente suspendióse la sesión para reanudarla a las nueve y media de la noche.

Sesión de clausura

Celebróse esta noche la sesión de clausura del Congreso minero.

Leyóse el manifiesto que la Federación Nacional dirige a los mineros de España, a propósito de la campaña de agitación que viene haciéndose.

Exponiéndose en el manifiesto la labor del Congreso y las siguientes aspiraciones: Que todos los mineros de España tengan un salario mínimo.

Que la petición del salario mínimo la hagan todos en la misma fecha.

Que la jornada se haga extensiva a las profesiones derivadas. Que se autorice a los mineros para nombrar inspectores de minas a obreros que serán retribuidos por el Estado.

Y por último la creación de pensiones para los viejos y los inválidos y que no se acceda a la huelga general.

refiere al nombramiento de inspectores obreros. Respecto a la creación de pensiones para los viejos é inválidos, díjoles que lo parecía bien, aunque no la considerable factible por no haber recursos en el presupuesto.

La visita de Poincaré

Madrid 7. Cuando llegará.—Festivos.—El regreso El Sr. Zorita dijones esta mañana que monseñor Poincaré llegará a Madrid el día 7 de Octubre.

En su honor se organizarán una excursión a Toledo, una cacería en El Pardo, una función de gala en el Teatro Real y otros festejos.

El regreso harálo por Cartagena, a donde irá para recoger un buque de guerra francés.

Hoy conferenció con los directores de las compañías ferroviarias para acordar la organización del tren que conducirá a Poincaré.

El pleito contra «El Liberal»

Madrid 8. Sigue la relación de los recursos extemporáneos Continúa «La Epoca» publicando la relación de los escritos y recursos extemporáneos a que apelaron el Sr. Vicienti y la Editorial para demorar el cumplimiento de la sentencia que les condenó a pagar una indemnización a la señorita Musó.

Dice que solo en el día 4 de Septiembre presentaron entre el Sr. Vicienti y la Editorial veinticinco escritos pidiendo la reposición de una providencia.

En ese mismo día se alza el embargo de las veinte acciones ferroviarias del Sr. Vicienti, que estaban depositadas en Inglaterra.

También se alza el embargo sobre la mitad del sueldo que como director de «El Liberal» disfruta y se dispone que se cumpla lo dispuesto en las providencias de 20 de Mayo y 17 de Julio.

Ofrece «La Epoca» continuar publicando la lista.

Nuestra acción en Marruecos

Madrid 8. Las operaciones del general Arráiz. Tropas a Ceuta

En el ministerio de Guerra recibió esta mañana el siguiente telegrama oficial del general Marina:

Tetuán.—La columna Arráiz continúa las operaciones suspendidas.

Avanzó desde Kudia Federico, ocupando unas alturas situadas a tres kilómetros.

Sostuvo un combate con numerosos grupos de moros, a los que rechazó.

Los rebeldes hicieron gran resistencia, pero después de cinco horas de incesante fuego, huyeron.

Después del combate se reconocieron minuciosamente los terrenos inmediatos, destruyéndose y quemándose las casas y arbolado, que servían de abrigo para los agresores de los convoyes.

He ordenado al general Arráiz que regrese a Kudia Federico, lo cual se hizo sin novedad.

En las alturas conquistadas se dejaron cuatro compañías y dos grupos de ametralladoras. Estas fuerzas permanecen allí.

Las bajas habidas en esta operación las comunicaré tan pronto conozca la lista exacta. Como el comandante general de Ceuta me comunica que se observa una gran concentración de rebeldes por aquella parte, he dispuesto que se refuerce aquella zona.

Al efecto han salido para dicho lugar algunas fuerzas de las que se hallaban aquí. Han mandadas por el general Primo de Rivera.

En el Garb.—Una emboscada.—Sargento muerto.—Para castigar a los rebeldes El general Fernández Silvestre telegrafía desde Larache lo siguiente:

«Ayer salieron a practicar una operación de policía un sargento y doce hombres del tabo, los cuales fueron sorprendidos por una emboscada que les habían preparado frente a Duor Acuzar, muriendo el sargento Uaskari y quedando heridos dos hombres.

Para castigar este hecho han salido una columna de Larache y otra de Arcila, a las cuales se ha ordenado que continúen hasta Alcazar.

De Arcila me comunican que cinco moros de la ciudad asaltaron una barraca de las inmediaciones, resultando heridos el dueño de la finca y su esposa, que son españoles.

También hirieron a una judía. Un niño de los pocos años desapareció. Tres de los agresores fueron detenidos. El móvil de la agresión fué el robo.

Noticias oficiales de Melilla El comandante general de Melilla telegrafía lo siguiente:

«En el vapor «Villarreal» marcharon a Tetuán treinta jefes de siete cabillas comprendidas en la zona ocupada, que llevan la representación de todos los indígenas, para saludar al general Marina y reiterarle su adhesión a España.

Muchos más querían ir, pero se escogió a estos treinta, de acuerdo con el general Marina, ante la dificultad de organizar el viaje.

Seis de los jefes van a Tetuán a sus expensas. Acompaña a esta comisión el comandante Sánchez Lacosta.

Reina completa tranquilidad.

Grave rumor desmentido Esta mañana circuló con insistencia el rumor de haber muerto en Africa el general Arráiz.

En los centros oficiales lo han desmentido.

Las bajas de la columna Arráiz

Un nuevo despacho oficial del general Marina dice lo siguiente:

Tetuán 7 (10,25).—Continuación de mi anterior telegrama, sobre las operaciones de la columna Arráiz.

Acabo de recibir las siguientes noticias del comandante general de Ceuta:

En el combate sostenido por la columna Arráiz, hemos tenido las siguientes bajas: Muertos: seis individuos de tropa.

Heridos: el comandante don José Strun, capitán don Martín Lunzos, segundo teniente don Gregorio Tujad, de Borbón; primer teniente señor Cardenal y segundos señores Figueroa, Fernández (D. Ladislao), Guinea y Salsosa, de Ceuta.

Individuos de tropa sesenta y seis. Contusos: capitán de estado mayor don Juan Torres y primer teniente de caballería señor Ruiz.

La mayor bravada envióse relación detallada de las bajas correspondientes a las clases de tropa.

Detalles de las operaciones del general Arráiz.—Duro combate.—Refuerzos para la jorca. Telegrafan de Ceuta comunicando algunos detalles de las operaciones realizadas por la columna Arráiz.

Esta salió al amanecer de hoy de las posiciones que había ocupado anoche. En los primeros momentos no se vió al enemigo. Poco después fueron vivamente hostilizados las tropas. El enemigo se había atrincherado fuertemente.

En vista de ello dispuso el general Arraiz que fuesen tomadas las lomas de Duaz Buts, sosteniéndose durante muchas horas un nutrido fuego de fusilería y artillería.

A las once de la mañana se ordenó el repliegue, que fue brillantemente sostenido. Las tropas regresaron con orden completo a las primeras posiciones, donde vivaquean. Las bajas tenidas son las que dice el telegrama oficial.

El remolcador «Manuel María» condujo los heridos a Ceuta.

Asegúrese que han venido moros del interior para reforzar la jara.

Noticias del comandante general de Ceuta En el ministerio de la Guerra recibió esta tarde el siguiente telegrama:

«Ceuta 8 (19,40).—El comandante general al ministro de la Guerra.

Acabo de regresar de Kudia Condesa, donde conferencé con el alto comisario y amplio más noticias sobre la operación realizada por el general Arraiz.

Según nuestras confidencias los moros tuvieron ocho muertos en Biut y seis en Anchicha.

En el combate tomaron parte bastantes contingentes moros del interior.

Las bajas sufridas por la columna Arraiz fueron ocasionadas en el avance, al tener que ir tomando sucesivamente las alturas dominantes.

La columna Primo de Rivera regresa a Tetuán.

Llegó el batallón de Mallorca, que marcha a Tetuán.

El alto comisario regresó a Tetuán.

Tropas a África.—Regimientos que saldrán Llegó hoy a Madrid el ministro de la Guerra.

Esperábase con verdadera ansiedad. Tan pronto llegó conferenció con los jefes superiores de su departamento.

Asegúrese que después de estas conferencias se tramitaron las órdenes para que marchen a Ceuta los regimientos de Mallorca, Lealtad y Alfonso XII.

Arrollados por una vagoneta Dicen de Ceuta que una vagoneta de la Junta de Obras del puerto arrolló esta mañana a tres obreros.

Dos quedaron gravemente heridos.

Salida de un batallón Comunican de Algeciras que hoy salió para Ceuta en el vapor «Segundo» el primer batallón del regimiento de Mallorca.

Hízosele una cariñosa despedida.

Una operación importante.—Los heridos. Información difícil

Nuevos despachos de Ceuta dicen que la última operación revistió gran importancia.

Tomaron parte en ella los terceros batallones del Serralvo y de Ceuta, seis compañías de Borbón, dos de Córdoba y dos baterías mandadas por los capitanes Mesa y Aguilera.

Estas tropas tomaron cuatro alturas.

Una compañía de Borbón trepó por la primera loma del boquete de Anyera, entre los poblados de Biut.

El general Arraiz dispuso que las fuerzas de Borbón fuesen protegidas, saliendo la segunda y la tercera compañía de Ceuta.

La artillería causó grandes bajas a los moros.

Parece que el único objeto de la operación realizada por la columna Arraiz era el de cerciorarse del número de rebeldes que allí había.

El comandante Estrañi está herido en el costado izquierdo, el capitán Martí, levemente en la cara; el teniente Trigo, en el pecho, y el teniente Figueroa, leve en el cuello.

En los centros oficiales néguense a facilitar detalles de esta operación, haciéndose difícilísima la información.

Extranjero

MADRID 8.

Poincaré en Limoges Llegó a Limoges el presidente de la república francesa.

Hízosele un grandioso recibimiento. Toda la ciudad está engalanada con motivo de la visita de Poincaré.

Choque de vehículos En París chocaron un tranvía y un autobús.

Tres viajeros resultaron heridos.

Un duelo Uno de los directores de la casa Krupp retó a un duelo al diputado socialista Lisench, por consecuencia de los escándalos que éste denunció.

El diputado se negó a batirse, alegando que esta cuestión corresponde dirimirla a los Tribunales.

Turquía y Bulgaria Telegrafan de Constantinopla dando cuenta de haber reunido el gran visir a los delegados turcos para comunicarle las instrucciones con arreglo a las cuales han de negociar con los búlgaros.

Son idénticas a las del acuerdo ya establecido para discutir la cuestión de Andrinópolis.

Esta tarde celebróse la primera conferencia de los delegados búlgaros y turcos.

El gran visir pronunció un discurso declarando abiertas las negociaciones.

Sábase que los búlgaros renuncian a la esperanza de una alianza con Turquía en el caso de un conflicto con Grecia y Serbia. Solo pedirán que guarde neutralidad.

La cuestión social en España El Colegio de Ciencias sociales de París ha organizado un curso sobre la cuestión social en España.

Estará a cargo de D. Carlos Ibáñez, secretario del Centro de estudios franco-españoles.

Huelga terminada Comunican de Gensac que los mineros celebraron una reunión en la Casa del Pueblo, acordando dar por terminada la huelga.

Tren descarrilado Comunican de Londres que un tren de excursionistas que iba a Irlanda descarriló.

Un viajero quedó muerto y varios heridos.

Contra la policía En Trafalgar Square (Londres) celebróse un mitin para protestar contra el proceder de la policía en Dublin.

Este asunto se llevará al Parlamento.

Varias noticias

MADRID 8.

Fallecimiento Falleció el Sr. Revilla, director del pantano de Foix (Lérida).

Para sustituirle definitivamente, designóse al jefe de la «misión hidráulica de los Pirineos Orientales».

La viruela en Madrid En la casa cuartel de la guardia civil de la calle de García de Paredes (Madrid) murieron atacados de viruela un niño y una niña.

Existen otros cinco atacados.

El tifus en Vinaroz El gobernador de Castellón, acompañado del jefe de sanidad de la provincia, marchó a Vinaroz, donde hay nueve atacados de tifus.

Dos de ellos fallecieron. Se cerraron dos pozos que estaban infestados.

Iglesia destruida Telegrafan de Castellón que en la iglesia del pueblo de Benipasar cayó un rayo, destruyéndola.

Riña entre mineros Telegrafan de Oviedo que en la mina Jordán rieron los obreros Luis Cor y Florentino Menéndez.

El primero recibió una tremenda cuchillada en el vientre.

Consejo de guerra

Mañana se reunirá en Huelva un Consejo de guerra para juzgar al carabiniero Miguel Galardo, por haber dado muerte al sargento José Jaén.

Créese que será condenado a la última pena.

Un ascenso

Asegúrese que será ascendido a general de división en la vacante que existe, el gobernador militar de Córdoba.

Morenito de Bilbao

El banderillero Morenito de Bilbao que resultó herido en la corrida de toros verificada ayer en Miranda, tiene una herida de tres centímetros en un muslo, interesando el tejido blando.

Fiesta en un buque alemán

Comunican de Valencia que a bordo del buque alemán «Victoria Luisa» se celebró un banquete con que el comandante y la oficialidad obsequiaron al Ayuntamiento.

Terminada la comida desembarcaron los tripulantes, visitando la población.

Muerte de ud picador

En la corrida de toros celebrada en Murcia recibió una tremenda cornada en la espalda el picador Loquillo.

Falleció a los pocos momentos de haber sido trasladado a la enfermería.

Los toreros hicieron una colecta recaudando 1.500 pesetas.

Una dama arrojó un collar de perlas, tasado en mil pesetas.

Ultima hora

MADRID 9.

De Cádiz saldrá hoy un tren especial para Algeciras conduciendo dos compañías de Pavia y dos de Alaba.

Un policía indígena mató en Melilla a un moro que intentaba robar.

Salió de Algeciras para Madrid el general Santa Coloma.

Comunican de Algeciras que los reos El Moruno y Agustina están apenadísimos. Pasaron el día llorando.

Al entrar en capilla pidió El Moruno que le permitieran ver a su hijo.

La población presenta tristísimo aspecto. Se ha levantado ya el patibulo.

La carrera ciclista de Barcelona fue ganada por Marí, Crespo y Antón.

Llegó a Bilbao el señor La Cierva. Visitó el Círculo conservador, ofreciendo dar algunas conferencias.

En San Sebastián fué obsequiado con un banquete el matador de toros Bombita. Asistieron trescientos comensales.

NOTAS ÚTILES

Registro civil.

Días 8 y 9. — Nacimientos: Amalia Lesende Rey, Carmen Vázquez Castro, Manuel Alonso Barba, Esperanza Domínguez Galvo y Juan Andrés Klein Hemmerich.

Defunciones: Enrique Blanco Parga 5 meses (gastro enteritis), Andrés Nonie Plano, 17 años (tuberculosis pulmonar), Inés Lodeiro Martínez, 80 años (carcinoma uterino), Pedro Pablo Castro Seoane, 8 días (bronquitis capilar), Silvestra Costa Martínez, 48 años (tuberculosis pulmonar), Fernando Manuel Cabanell Bouza, 4 meses (meningitis), Marina Romeu Auge, 96 años (debilidad senil), y Encarnación Soings Bértolo, 33 años (bronquitis).

Matrimonios: José Andrés Mollón Mouzo con Adela Rodríguez Rouco.

Anuncios

CRÓNICA MÉDICA

El ácido úrico y el azúcar Cuantas veces se encuentra perturbada o paralizada la nutrición por una causa cualquiera, aparece el ácido úrico. Nada más natural, puesto que el ácido es el principal residuo de las combustiones incompletas y de las asimilaciones defectuosas.

Ahora bien, la diabetes no se presenta sin un trastorno más o menos acentuado de la nutrición, de que él es el efecto, a menos que no sea causa. Es verdad que todos los artríticos no son diabéticos; pero es raro que un diabético no esté más o menos afectado de artrismo, y no fabricar, por consiguiente, ácido úrico un poco más de lo necesario.

En todo caso los diabéticos se encuentran siempre bien con los tratamientos eliminadores del ácido úrico, tales como una estación en Vichy ó en Contrexville.

Con mayor razón se encontrarán bien con una cura de PIPERACINA MIDY, puesto que no hace falta más para disolver el 92 por 100 del ácido úrico en exceso en la sangre.

Es verdad que la PIPERACINA MIDY no disminuirá el tanto por ciento de azúcar, pero reducirá al mínimo el exceso de ácido úrico que no debe ser extraído a la superproducción del azúcar.

Aunque la PIPERACINA no desembarazará al enfermo más que de su exceso de ácido úrico, sería preciso recurrir a ella, porque, en efecto, así se está más cerca del enemigo.

Dr. Wickert. A tomar: dos cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

José Pan García CORREDOR DE COMERCIO.—Interviene en las operaciones de compra-venta de papel del Estado y valores industriales en operaciones del Banco de España y demás en esta plaza. Seguro de incendios y todos los asuntos inherentes a su profesión. ESCRITORIO: RUANUEVA, 16. LA CORUÑA

LA MANERA DE SABER quien verdaderamente vende a precios increíbles por su baratura y presenta surtidos sin igual en toda clase de confección de ropa blanca rica, fina, elegante y económica, es visitando la ya tan famosa casa LA ESPUMA. Esta casa presenta los últimos modelos en ropa blanca, juegos de novia de cama y de cristianar, colchas, mantelerías, trajectos, gorritas, capotas, pañuelos y otros sin fin de artículos.

Pídanse las tan acreditadas marcas de géneros blancos: LA PROPAGANDA DE LA ESPUMA a 11 pesetas pieza las de lavado azul y roja a 10'50 y 11 pesetas.

LA ESPUMA. — San Andrés, núm. 85 PRECIOS RIGUROSAMENTE FIJOS

Guadros, Marcos y Molduras Selecto y variado surtido en la FABRICA DE PUIG.—Socorro, 10

Tincar. La última palabra de tinturas para el pelo. Antiséptica e inofensiva. Pídanse en todas las Farmacias del mundo, a 1 peseta. Depósito: Droguería Bescansa, Real, 27.

EL SIGLO ha recibido un importante saldo de blusas hechas para señora, en batista fina con bonitos adornos, a 2 pesetas, y una partida de Corsets novedad muy fuertes, cómodos y con ligas, a 2'90. Se siguen vendiendo los juegos de Cama con calados y festón a 5'50 pesetas el juego.

EN ROFAS BLANCAS hay toda clase de prendas, desde lo más económico, hasta lo más fino, siendo esta Casa, sin duda alguna, la que más barato vende: Faldones y Gorras para cristianar. Equipos para novia. Canastilla para recepción. Preciosidades en vestidos y Capotas. Especialidad en encargos a medida.

EL SIGLO.—Estrocha San Andrés, 13

Gran Farmacia Moderna de DANIEL REY SANCHEZ.—RUANUEVA, 18 y 20.

NO EQUIVOCARSE, pues es la única que lleva el nombre de «FARMACIA MODERNA» (registrado) en La Coruña y no tiene ninguna sucursal. Montada a la altura de las más acreditadas del extranjero.—En BRAGUEROS, nuevos modelos, FAJAS ESPECIALES para la reducción del vientre y en toda clase de APARATOS DE GOMA E HIGIENE COMPLETO SURTIDO.

Colosal existencia en Perfumería. Eserupuloso despacho y precios económicos

Aviso al público que no hay quien venda con menos ganancia, ni mejores vinos, que los del almacén de Restituto Caballero.—San Andrés, 116.

DOCTOR RAMÓN GIMÉNEZ FACIO DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de once a una y de dos a cuatro. Riego de Agua, 17, tercero, izquierda

Consulta de enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos del doctor Modesto González Fernández

de la Clínica del Dr. Madinaveitia de Madrid.—Calle de San Nicolás, núm. 41, piso 2.º

Horas: de diez a once y de tres a cinco

Colegio General y Técnico Juana de Vega, 46 y 48

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta en este centro la matrícula para los alumnos de primera y segunda enseñanza, Carreras especiales de Comercio, Correos, Telégrafos y Aduanas.

Preparación para el Magisterio Elemental y Superior.

Cursos teórico-prácticos de Comercio e Idiomas. Para todos estos estudios cuenta este centro con material pedagógico moderno y personal idóneo. Pídanse reglamentos.

SE COMPRAN papeletas del Monte de Piedad, aunque sean vencidas. En San Andrés, 64, bajo, informarán.

Con pacto de retro Se venden fincas en Monforte en 10.000 pesetas. GOMEZ. — San Nicolás, 6.— Agencia

Banco de Galicia y Buenos Aires BUENOS AIRES

Se avisa a los señores accionistas de este Banco que el Directorio ha resuelto fijar la fecha del 15 al 30 del corriente mes de Septiembre para que puedan liberar totalmente sus acciones, si así lo desean, de acuerdo con el artículo 8.º de los Estatutos.

Los Sres. SOBRINOS DE JOSE PASTOR, de LA CORUÑA, están facultados para verificar el cobro.

Buenos Aires, 1.º de Septiembre de 1913. F. PRIETO. Secretario.

Aceite. Por tercias ó bocoyes, a 13 pesetas 30 céntimos arroba, en el Depósito de la carretera del Pasaje, lugar de las Cestas.

Compro toda clase de objetos antiguos y de arte.—Cordero, 20, bajo.

CARRERO.—Se necesita que sepa su obligación. Informarán en esta administración.

Subasta Con rebaja del 25 por 100 de su tasación, se rematarán el día 10 de los corrientes en el Juzgado de primera instancia y por la escribanía de don Antonio Couceiro, un coche landeau y otro de los llamados cestas, ambos en buen estado.

Los Automóviles, último modelo, de la «UNION POPULAR», Sociedad constituida por valiosos elementos de Celanova y Bande, circulan diariamente de Orense a Celanova, Bande y Herdaniña.

Administraciones. — Orense, «Hotel de Roma»: Celanova, calle de Pardo Bazán, local de D. Paulino; Bande, comercio de D. Emilio Martínez y hermanos; Polidromo, comercio de D. Francisco Rodríguez, y Herdaniña, tienda de D. Juan Prieto.

TEATRO CIRCO EMILIA PARDO BAZAN La Comisión Directiva de esta sociedad convoca a Junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará, cualquiera que sea el número de los concurrentes, el día doce del actual, a las cinco de la tarde, a fin de proceder a la elección de dos nuevos vocales que reemplacen a los dos saliente, con arreglo a lo dispuesto por el art. 19 de nuestros Estatutos.

La Coruña 6 de Septiembre de 1913. — El Presidente.

LA SEÑORA Doña Silvestra Costa y Martínez

HA FALLECIDO el día 7 a las once de la noche

Su esposo D. José Roel Franco, sus hijos D. José, D.ª María, D. Francisco y D.ª María Josefa, sus hermanos, hermano político, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan encender su alma a Dios y asistir a su entierro en la iglesia parroquial de San Jorge, a las ocho de la mañana del día de hoy y a la conducción de su cadáver a las cuestas de la tarde, por cuyo favor anti-ípan gracias.

Casa mortuoria: CARTUCHOS, 33, 1.º

CALFACCIÓN POR AGUA CALIENTE Ó VAPOR, TERMOSIFONES, ETC. «ESTALA» en inmejorables condiciones. Matias WITZ, INGENIERO. Oficinas: Santa Lucía, Almacenes: Primavera, 45. LA CORUÑA

¿Quiere usted beber la mejor cerveza? Pida siempre «La Austriaca», DE SANTANDER. Que es la más ESTOMACAL de España. Se vende en todos los buenos establecimientos. Depósito: SANTA LUCÍA, 13.—Teléfono, 349.

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS. Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños. Para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo infatigable. Para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas. Para después del baño y afeitarse. Evita la infección. Contra el mal olor del sudor ó irritaciones de la orina en los niños. HIGIENE DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO «SANIGENO FLUIDO» FORTIFICA ESTIMULA LIMPIA PURIFICA. Agencia general para España: D. Francisco Loyarte.—San Sebastián. De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Farmacia de Decampo.—Dr. Pardo Regueira.—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas.

JEREZ MARQUES DEL REAL TESORO CONACS. Grandes premios: París, Madrid, Zaragoza, Valladolid, Barcelona, Bruselas.

Academia Mercantil y Colegio de Educación Integral Director: D. JOAQUIN MARTIN MARTINEZ. Abogado, Profesor Mercantil y Maestro Superior. Ayudante numerario de la Escuela de Comercio. 9-Feiño-9. El día 1.º de Septiembre dieron comienzo las siguientes clases: Preparación para ingreso en la Escuela Superior de Comercio.—Repaso de las asignaturas de la Carrera Mercantil.—Clases prácticas de Aritmética, Cálculos Mercantiles, Teneduría de libros e Idiomas.—Primera enseñanza para niños y niñas.—Clases nocturnas de Comercio y primera enseñanza para adultos.—Clases especiales de Francés para niños y niñas a cargo de una institutriz francesa.—Primera enseñanza completa en francés.—Se admiten alumnos internos y externos.—Se facilitan Reglamentos. INTERNADO FAMILIAR

Academia Católica de primera y segunda enseñanza Carrera de Comercio, Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias y Aduanas INCORPORADA AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO Dirigida por Don Ramón Castelo Rivero, presbítero 4, PRINCIPE, 4—Coruña—Teléfono núm. 377. El primero de Septiembre darán comienzo las clases de primera enseñanza a cargo del reputado profesor don Luis del Horno y de un señor sacerdote. Durante dicho mes está abierta la matrícula para los alumnos de segunda enseñanza y estudios superiores, continuando las clases para los que se examinan en la convocatoria de Septiembre. Profesorado titular y competente para las distintas clases de enseñanza que habrán de darse en este establecimiento. Material científico completo y moderno. Cuenta esta Academia con dependencias y dormitorios amplísimos, cuarto de baño, pabellón de juego para el internado y medio pupilos, consagrando a esta especialidad singular y preferente atención, no sólo por lo que se refiere a la enseñanza, que será exactamente igual para internos y externos, sino también en cuanto a las condiciones de higiene, alimentación y buen trato doméstico. SE FACILITAN REGLAMENTOS

CLÍNICA del médico-cirujano Especialista Núñez Cordero Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vías urinarias, impotencia, neurastenia y prolapso de la Mujer. Operaciones y curas a bien convencionales, con aparatos modernos, ELÉCTRICOS e instrumental estérilizado y preparados completamente antisépticos. ÚLTIMOS ADELANTOS. San Andrés, 117, 2.º. Consulta de 9 a 2, de 4 a 5 y de 9 a 10.

BICICLETAS: Marcas Le Gaulois: 275 ptas. Wertheim: 250 ptas. (FRANCESA) (ALEMANA) OPEL: 225 pesetas Castro Serrano: 200 (ALEMANA) (ALEMANA) Vindet (inglesa): 175 pesetas Máquinas de COSER y BORDAR Wertheim Depósito: En la Fábrica de Paraguas.—Real 20

La Inyección «YER»

Cura en treinta y seis horas la Blenorragia (Furgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado intalible del 99 por 100 de los casos.

Precio: Cuatro pesetas Indicaciones y usos en el prospecto

De venta en La Coruña: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119.

Depositarlos en España: Pérez Martín y Compañía.—Madrid

Houston Line
COMPANIA DE VAPORES A LA AMERICA DEL SUR
Montevideo y Buenos Aires saldrá de la Coruña el 1 de Septiembre de 1913, el rápido y magnifico vapor HYPATIA.

ORNSTEIN KOPPEL S. A.
ARTHUR
Madrid - Bilbao - Gijón
Capital social: 50.000.000

P. S. N. C.
Compañía del Pacífico
Salidas de la Coruña para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Talcahuano, Valparaiso, otros puertos del Pacífico hasta EL CALLAO, con escalas alternas en Perambuco, Baha y Santos.

The Liverpool, Brazil and River Plate Steam Navigation Co. Limited
Vapores ingleses rápidos al Rio de la Plata
Salidas para BUENOS AIRES.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Vapores correos
Salidas del puerto de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

C. G. Trasatlantique
PAQUETES-CORREOS FRANCESES
A GRAN VELOCIDAD
Servicios directos desde el puerto de La Coruña

Compañía del Pacífico y White Star Line
Servicios combinados para la América del Norte
Salidas de la Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool

Servicios de la Compañía Transatlántica
DE BARCELONA
Línea de New York, Cuba y Méjico

Lloyd Real Holandés
AMSTERDAM
Servicio de vapores-correos al Brasil y Rio de la Plata
Próximas salidas de La Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Semifijas y Locomóviles
de vapor recalentado.
La fuerza motriz más económica de la actualidad.
MAGDEBURG-BUCKAU
MADRID, Calle Velázquez 21

Compañía Transatlántica
(VIJE EXTRAORDINARIO)
El 8 de Octubre de Bilbao, el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña y el 12 de Vigo, saldrá el vapor Reina María Cristina

Compañías Hamburguesas
Eduardo del Río y Comp. Agentes generales en La Coruña
CANTON PEQUEÑO 9
Próximas salidas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Viuda de H. Hervada
14, REAL, 14-CORUÑA
Motores para Agricultura e Industrias, con magneto, carburador, regulador, lubricador, silencioso, manivela, llaves, depósitos de agua y gasolina, sobre parihuela

Compañía Hamburguesa
(HAMBURG-AMERIKA LINE)
EDUARDO DEL RIO Y C. Agentes generales en La Coruña
CANTON PEQUEÑO, 9
Próximas salidas
Para la Habana, Veracruz y Tampico

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Compañías Hamburguesas
Eduardo del Río y Comp. Agentes generales en La Coruña
CANTON PEQUEÑO 9
Próximas salidas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Pianola-Metroestilo-Themodist
El Pianola es superior a todos los aparatos automáticos; no es posible dejar de admitir su precisión escuchando la reproducción de las interpretaciones de los más celebrados pianistas.
Steinway-Rönisch-Ortiz y Cussó
Pianola-Piano-Steinway, lo mejor que se fabrica en el mundo

The British and Argentine Steam Navigation Co. Ltd. y Nonitor Line
(RUNIDAS)
Próximas salidas
Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de este puerto los rápidos vapores de dos hélices y doce mil toneladas, invirtiendo en la travesía solamente DIECISEIS DIAS.

Matías López
CHOCOLATES Y DULCES
Probó los exquisitos chocolates que fabrica esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente CAUSULAS DE DE SANDALO me- al que presente CAUSULAS DE DE SANDALO me-